

Opinion · column

财富观,定兴衰



欧洲真正在世界上崭露头角,始于葡萄牙和西班牙15世纪末的大规模远洋航海。两国先后在大西洋、印度洋,以及非洲、南亚、东南亚、美洲,建立了各自的殖民地,攫取了巨额财富。然而,这两个曾经不可一世的帝国,称雄不到一百年,便衰落了。直至今日,两国仍还是西方世界中的落后者。这是为什么?

无疑,这两个国家的兴衰起落,很值得研究。由好奇心以及对新思想的宽容所激起的学习热情,以及坚定的性格,积极的进取精神,对新技术的学习和运用能力,财富获取的实用主义世俗价值观,都是他们首先冲出地中海和西欧沿海而远洋冒险,从而兴起的决定因素。

曾源源不断地从美洲与非洲运回的白银和黄金,让西班牙一度成了世上最多的金银拥有者。但这些金银是抢劫和掠夺的结果,是在他们摧毁玛雅文明和印加文明,贩运大量非洲奴隶到加勒比海群岛种植园以及南美洲矿山的过程中获得的。对于西欧伊比利亚半岛上的贵族来说,这些整船整船运来的金银、香料、蔗糖,似乎是自然的、外来的横财。

钱财的充裕,使得西班牙人可以随心所欲地轻易买到所需要的东西,比如伦敦生产的纤维,荷兰生产的条纹布,米兰生产的丝织品,意大利和弗兰德生产的亚麻布,佛罗伦萨生产的衣服,等等。既然金钱只是用来消费的,而消费所需可以随时轻易通过花钱购得,那么,拥有似乎花不完金钱的西班牙还需要什么农业和制造业工业呢?西班牙的财富,也就不是生产制造的体现,“唯一可以证明的是,所有的国家都在为马德里训练熟练工人,而且马德里是有议会的女王,整个世界服侍她,而她无需为任何人服务。”财富更使西班牙日益变得自负孤傲、武断和不可一世。谁不服气,或者看谁不顺眼,便通过战争来征服甚至消灭之。西班牙哈布斯堡王朝对北欧低地国家和地区的连续战争,正是这种财富价值观的体现,而战争,更是一种纯粹财富消费甚至消耗,其结果也只是毁灭。

随手而来随手而去的财富,在把西班牙和葡萄牙引入随意大把花钱奢华消费的同时,也摧毁了最初使其兴起的那种对世界的好奇心,学习的热情与能力、对异教徒以及敢于持有异议者的宽容都相继消散,进而变得专制、封闭和蛮横起来。西班牙从1492年就开始强迫犹太人皈依基督教,或者驱逐犹太人;里斯本于1506年开始血腥屠杀异教徒犹太人,大量犹太人被迫陆续逃离。而随着他们一起离开的,还有知识和才干,而知识尤其是科

(作者系中央财经大学教授)

日本国债几成“定时炸弹”



日本政府债务居高不下,处于危机水平,这是尽人皆知的事实。近年来,随着日本经济的持续低迷,其财政已越来越接近破产边缘,国债这枚“定时炸弹”随时都可能引爆,这并非耸人听闻。可是长期以来,仰仗其高储蓄率和位居世界第一的国民个人资产,日本政府却始终“居危思安”,对此不以为然。

日本政府对这一问题漫不经心的理由是,日本国债93%是销售国内的金融机构和个人的,因此外资炒作掀起什么风波。其实,对国际金融大鳄来说,其攻击目标从来就没有国界,他们始终对日本的国债虎视眈眈,一直在窥测时机。去年年底以来,他们已开始做空日本国债。他们这么做的理由是:日本财政状况岌岌可危,债务规模不断膨胀,再加上经济复苏进程缓慢,这使得日本与破产前夕的雷曼兄弟公司极为相似。这帮在雷曼公司的倒闭过程中赚得钵满盆满的“饕餮之徒”,正等着日本国债这块“肥肉”来大快朵颐呢。

去年9月鸠山内阁上台后,国际投机商确认,日本的财政数据状况将无法得以改善,于是开始抛售其持有的日本国债,致使日本国债利率上扬。在对冲基金这类投资机构看来,日本就是“衰退国家”的新代表,即便他们并不持有日本国债,只要通过抛售期货,同样能够从中获益。

确实,扣除债务后,目前日本国民的个人资产总值为1065万亿日元,而其中央和地方政府的债务为825万亿日元,眼下显然还不会有太大的问题。但政府债务的雪球每年都在滚大,而个人资产却增长乏力,几年后两者势必会超过前者。更令日本财政专家忐忑不安的是,日本的储蓄率在持续下降。20世纪80年代日本储蓄率曾高达18%,直到90年代末还维持在两位数。但2007年已锐降至17%的新低。因为日本老龄化势头迅猛,几年之内,日本储蓄率由正转负之势已无可扭转。

不知怎么,这些年日本与津巴布韦似乎结下了什么不解之缘。本来也就是这两国的国土面积分别列全球第63位和64位,其他也没有什么关联了。但前几年因为日本的国债评级受到打压,被降低到与津巴布韦同样的级别,使得日本人郁闷了许久。岂料眼下在国际金融界,日本又被与津巴布韦相提并论。头顶着国债这颗滴答作响的“定时炸弹”,鸠山政府真是进退不得,左右难行。

(作者系上海国际问题研究院信息所所长)

■专栏·主持 沈飞昊

Forum

上证论坛

中国宏观经济已经在全球范围内率先复苏并出现局部过热苗头,这要求在宏观政策的考量上提升本国的独立性。事实上,中国今天已不再是全球宏观政策的接受者了。既然中国经济在赶日超美,那必然就不完全受制于其他主要经济体的经济周期。况且,如果一些关键性的政策工具不作相应调整,许多结构调整也就失去了价格信号的指导。

宏观政策理应更多考量本国特殊性



傅勇 在瑞士小镇达沃斯出席第40届世界经济论坛年会的各界领袖们共同描绘了一幅暗淡的全球经济前景,他们普遍认为,衰退尚未被击退,未来可能出现新一轮衰退,至少不会出现强劲复苏。这些观点并非仅仅因为今冬北半球罕见的严寒天气,有很多证据支持这类判断。

中国是这幅暗淡图景中少有的几个亮点之一。在成功保住了8%的增长之后,宏观调控的最大挑战,曾被认为是保增长与控通胀之间的平衡。然而,这两个政策目标间并不存在严重冲突。去年四季度,中国经济增长率急升至两位数,而12月份的物价也出现飙升。未来一两个季度,可能继续显示经济的强劲增长和物价较为明显的回升。这种趋势表明,中国宏观经济的风险点,正在向局部过热一端倾斜,这在一些产能过剩行业已表露无遗,而政府推动投资的激情依然高涨。值得注意的是,这些过剩的产能,主要不是经济下滑造成的既有产能的开工不足,而是在这一轮大规模投资计划实施中重新形成的。此外,国际货币基金组织(IMF)在其最新版的《全球金融稳定报告》中强调,资金快速流入新兴市场或引发资产价格过热风险,对此,决策者不能轻视。

在一定程度上,可以说,一年多来的大规模刺激放松政策的负面效应已经显现。产生上述现象的部分原因在于,货币信贷环境以及项目审批过于宽松,这样的政策导向不利于资源向有竞争力的领域配置,对当前和未来一段时间的经济运行,也是不必要的。经济运行的正常化,要求宏观经济政策的正常化。这意味着一年多来可以用过于宽松来定义的宏观政策需要进入退出周期。鉴于中国经济周期领先西方各主要经济体,政策退出也就应该走在前面。实际上,不少国家早已陆续在着手政策退出了。

综合来看,现在政策面的主要任务是如何应对后危机,这具体体现在,如何限制

大规模刺激计划负面效应的继续扩大,这需要有某些政策的陆续退出,这至少需要对传统的经济模式作出局部改善。

可以预计,在未来一段时间,还会出台一些趋于收紧的政策,预计政策退出策略将具有提前的或渐进式的特征。其实,政策面在去年8月就提出了货币政策要动态优化的主张,当然直到最近一个月才开始真正体现到政策步骤上。目前中国政府正从四个方面逐步退出宽松政策:一是通过多种手段控制信贷增速,尤其是今年第一季度的信贷增速;二是抑制房地产产能过剩的过热和过度投机;三是加大股市扩容,控制股市膨胀;四是加强与公众沟通,管理好通胀预期。显然,这些政策的微调和动态优化,需要在欧、美、日等主要经济体尚未启动退出进程的背景下完成。前些天,美联储和欧央行均决定保持零利率水平,所谓数量型货币政策工具规模也未见缩小。而国际宏观经济周期以及由此而来的宏观经济政策周期的不协调,会大大增加中国处置后危机时期事务的政策难度。

当前,我们主要依赖行政性和数量型政策工具来完成率先退出的任务。这些政策工具一方面有着立竿见影的效果,也是政策面驾轻就熟的措施;另一方面,行政性和数量型政策工具也能将全球宏观经济政策失调效应的负面影响降到最小。很久以来,众多学者对率先启动加息总是持排斥态度,认为这会加剧中国经济的外部失衡,加剧国内资本市场泡沫化的压力。尽管这一论点缺乏严格的数据支持,但从之者甚众。此外,在敏感的人民币汇率问题上,中国正面临越来越大的压力。在这次的达沃斯论坛上,我们势必还将听到欧元方面更多要求人民币升值的声音。然而,全球经济复苏进程的差不齐,使得中国经济的强劲复苏主要依赖着投资,而在出口未能确定取得平稳较快增长之前,人民币重新启动新一轮升值的意愿就不会强烈。2007年“汇改”的重要背景,是中国出口规模空前膨胀,以至于甚至都感觉到多少20%左右的汇率升值所带来的影响。而当前这个背景已不复存在。

现在的问题在于,这些价格性工具一旦被锁定,许多结构调整的难度将有所增大。当利率保持在较低水平,获得贷款就等于获得一笔补贴,这反而会增加中小企业和民营企业的贷款难度。我们看到,在浙江等地形成的带有市场利率特征的民间借贷利率,总是处在相对较高水平上,借贷对象主要是民营企业。从维持外向型增长模式而言,保持人民币汇率稳定是必要的,但这又可能使得中国经济的内外失衡还会在危机前的程度上进一步强化。

应该清楚的是,中国今天已不再是全球经济政策的接受者了。未来一段时间的宏观数据还将进一步显示,中国经济至少部分脱钩于其他主要经济体,这将对国内宏观政策的制定和执行带来长远而深刻的影响。

中国的宏观政策需要考量越来越多的来自国际层面的因素,但同时也要注意保持自身政策的相对独立性。对于“国内的政策需要从全球化角度来考量”这一点,如今已有大量讨论,这在一定程度上制约了对政策相对独立性的讨论。

归纳一下,笔者在这里想要讨论的是,中国宏观经济已经在全球范围内率先复苏并出现局部过热苗头,这要求宏观政策更多考量本国的特殊情况。事实上,既然中国经济在赶日超美,那必然就不完全受制于其他主要经济体的经济周期。况且,如果一些关键性的政策工具不作相应调整,许多结构调整也就失去了价格信号的指导。

(作者系经济学博士 宏观经济观察人士)

这次,蝴蝶在中国扇动翅膀

◎桂浩明

“蝴蝶效应”是大家所熟悉的;一只蝴蝶在加勒比海轻轻地扇动翅膀,却不知过后在大洋彼岸引起了一阵滔天巨浪。神奇吗?在世界经济一体化的今天,“蝴蝶效应”已成一种常态。发生在美国的次贷风波,最终导致了全球爆发金融危机,就是不久前的一个典型例证。当然了,出现“蝴蝶效应”也是有条件的,一般来说,都是相对强势地区向相对弱势地区传递,而反向传递则较为少见。譬如,反映在经济活动中,往往总是美国经济影响其他国家,反过来,其他国家影响美国的则比较少。

可是,最近发生的事,却在相当程度上打破了这一“惯例”。中国央行在本月上半月提高了商业银行存款准备金率,根据央行的表述,此举是为了促进境内商业银行信贷的更有效运行,做到均衡投放,防止大起大落。事实也的确如此,有关数据显示,在今年1月第一周,五大行信贷便达1800亿,如果保持这样的速度,那今年全年的信贷指标在一季度就会用完。虽说年初信贷投放相对比较多一点,也有其合理性,但是如此快速的信贷投放,毕竟是不太正常的。而要对此调控,提高准备金率应该是最为温和的选项。换个角度也可以讲,央行此举主要是为了强化对商业银行的信贷约束,这与传统意义上的实施紧缩政策,还是有所区别的。

尽管如此,中国央行这一措施仍然产生了“蝴蝶效应”,在世界范围引发了很大反响。近期,海外股市以及商品期货市场全面下跌,资金再度大量流向美元等避险货币。对此,不少海外舆论认为,这主要是西方经济界担心中国率先实施紧缩政策,从而对世界经济复苏带来冲击。以他们的逻辑,现在中国已是世界经济增量的主要提供者,来自中国的需求,对世界经济复苏的作用非常大。一旦中国开始紧缩银根,经济增长放缓,那么对大宗商品的需求就会减少,对先进技术创新的采购也会下降,这必然会对世界经济产生不利的影响。应该说,这种推论未必很客观,事实上,中国经济目前

的实力,实在还担负不起担当世界经济火车头的重任。但问题在于,中国央行提高准备金率以后,世界金融市场的确出现了动荡。这其中的因果关系,可能一时很难讲清楚,要作出相对完整而准确的解释,并不容易。换个角度而言,可以说,在这里,世人的又看到了“蝴蝶效应”,只是这次蝴蝶是在中国扇动翅膀。

笔者无意进一步探讨这次中国央行提高商业银行存款准备金率对世界经济的影响,但是准备金率提高所产生的影响与作用,的确不可忽视。也许,至少有这样几点是值得认真关注的:

虽然世界经济还不能说真正复苏,但由于各个国家以及经济体的情况差异很大,要想在较长的时期采取近乎一致的经济政策,是不现实的。因此,过多从世界经济的角度思考中国经济问题,恐怕要陷入误区。毕竟,现在中国经济增长正逐步恢复到接近金融危机前的水平,这样,在危机时所采取的某些政策就有调整的必要。而一旦调整出现(哪怕只是为提高政策的针对性与灵活性而采取的一些措施),其影响就不可小看。客观上,这很可能是“蝴蝶效应”向外传递的开始。

过去人们普遍估计,中国不会在美国升息之前升息,退出机制的实施也会晚于美国。之所以会这样估计,就是基于“蝴蝶效应”往往是从美国传递开来的认知。不料,现在的世界经济格局已发生了变化,中国从本国经济实际出发,完全可以独立采取措施而不必顾忌美国的脸色。那种认为中国宏观政策改变具有被动性的观点,已经完全不符合实际了。顺便再提一下,不少人之所以会对今年1月的沪深股市调整缺乏警惕,其中一个重要的原因,就是不认为中国会主动调整政策,而美国又还没有到可以实施退出机制的时候。显然,这是一种误判。

这次,蝴蝶在中国扇动翅膀,可以说表明了中国影响力在提升,但又不仅仅局限于这一点。这还提示人们,在当今世界经济一体化的大背景下,关注差异的存在也是必要的,而这尤其应该成为人们研究经济现象(当然也包括股市)的重要出发点。

(作者系申银万国证券首席分析师)



养老设施岂是“面子工程”

已进入老龄化社会的上海,近年在市中心建设了一些老年人日间照料中心,很受老人欢迎。不过,一些日间照料中心布点还不尽合理,更有“豪华化”的倾向。人大、政协代表为此在市“两会”上呼吁,养老设施不能成为“面子工程”。漫画 刘道伟

新股发行改革之本:遏制抬高报价冲动

◎姜山

随着沪深两市股指的持续下挫,近期发行上市的个股纷纷逼近发行价。周二上市的两只中小板个股,全天涨幅不足10%,创业板中的星辉车模在上市7天之后破发,而大盈股中国西电更在上市首日盘中即击穿发行价。新股不败的神话已然被市场无情打破。

有观点认为,这是市场化改革的胜利,对此,笔者以为只是说对了一半。成熟市场的新股破发,的确是常见现象,但这是建立在新股发行价格相对于市场而言并非畸高的基础上的,破发主要与市场当时所处的环境相关,而目前沪深市场出现的破发,很大程度上是因为发行价格脱离真实价值所致。今年1月以来,新股发行市盈率平均达67倍,最高超过100倍。因此,即使是破发的个股,相较市场中的同类个股,仍存有相当大的溢价,依旧面临着向真实价值回归的风险。通过市场化定价降低一二级市场间的价差,是这一改革的本意,目前也有非常明显的效果,但如何防范这种改革的负面影响,将是未来新股发行制度改革的重点,也是市场化定价机制能否最终成功的关键。

改革新股发行定价机制,市场上始终有多种声音和建议。在此前媒体披露的向券商征求意见的过程中,就有存量发行、绿鞋机制等多种方案被提出,但就目前国内的市场结构和机制看,推出这两者的时机恐怕尚未成熟。笔者不否认,这两者在成熟市场中的确有着积极的作用,但在相关的配套机制和监管措施未能有效建立之前,此类做法的实际效果,恐怕只会进一步激化目前市场中的矛盾。

没错,存量发行的确是解决超募的重要手段,但如果缺乏配套的监管机制,对主承销商和发行人的诚信给予有效的事后监督,并辅以严厉的惩罚措施,那就很容易诱发发行人和券商进一步抬高发行价格的冲动,而主承销商和发行人合谋通过推介报告和控制网下有效申购百分比,抬高发行价格,本身就是目前新股发行制度一个比较严重的问题。至于绿鞋机制,除了为主承销商提供更多的市场操作空间,增加超募比例之外,对于降低发行价格并无裨益。

也有市场人士建议全民参与新股定价,不过仔细分析一下,以目前的网上超额认购倍数,在国内的市场环境下,全民参与新股定价结果只会是进一步推高新

股定价水平,而即便是成熟市场中,也不存在类似的做法。因为信息匮乏的普通投资者很难在短时间内判断新股的实际价值,在市场博弈行为中,其最终的选择必定是报出一个远高于其真实价值的价格来博取中签,最终这只会抬高新股定价。事实上,这也正是目前网下询价机构存在的普遍问题。当然,畸高的新股定价造成的价格波动,会逐渐使报价趋于理性,但从A股市场的历史看,这种教训的有效期通常非常短暂,一旦市场好转,新股中购收益率走高,则新资金仍会再度推高发行定价。

要形成一个成熟有效的市场化发行机制,以笔者之见,至少应该符合以下几个方面的要求:首先,对于主承销商和发行人的抬高报价冲动要有管控措施,目前主承销商的报价报告是询价机构定价的主要依据,而从历史经验看,主承销商的报价报告往往有忽视潜在风险、拔高未来收益的冲动,这会对市场形成真实有效的发行定价形成干扰,在国外成熟市场,大型投行须以本公司的信誉作为担保,其报告掺杂的水分相对较低,而在国内尚不存在这种信用约束机制,这也就要求监管部门担负起责任,对报价报告不仅要在发行阶段予以严格审核,还

要通过事后核查的方式,让那些为了迎合自身和发行人利益,而做出严重偏离基本事实的报价报告的投行曝光,并通过严厉的惩戒措施使后来者引以为戒。其次,尽力扭转询价机构为了中签而盲目报高价的现象,减少搭便车行为所造成的不利影响,以真正实现个股优质优价的定价原则。在这一点上,笔者建议对出售高溢价股票的投资者延长禁售期,限制最低的网下申购有效百分比,通过微调发行机制而非直接的行政干预手段,完成市场化定价操作。最后,发行定价既应体现个股的真实价值水平,也应为市场的各方参与者都留出合理的盈利空间。在存在网下申购新股发售期和远高于国际市场的超额认购水平的情况下,将一二级市场的差价完全消除的想法是不现实的,那只会使市场丧失新股发行的能力,加大市场的不稳定性。

据媒体报道,近期证监会和沪深两个交易所将召开新股发行体制改革研讨会,而眼下市场殷切期待的是,能否在解决既有问题的同时,不让新的不利因素困扰市场。笔者以为,这正是完善发行价格形成机制和股票承销制度能否有所斩获的关键所在。

(作者系东航金融注册金融分析师)